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 Докторски рад „АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА 

ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА” бавио би се истраживањем начина 

на који је мотив зодијака транспонован из античке уметности и асимилован у 

контекст хришћанске сакралне уметности средњег века, као и идентификовањем 

уметничких и идеолошких разлога који су ту појаву иницирали и испитивањем 

друштвених и историјских фактора који су је условили. Полазишна претпоставка 

рада је да је антички мотив зодијака, иако је у већини примера задржао идентичан 

начин приказивања, стекао ново значење на споменицима хришћанске културе. 

 

Предмет истраживања: 

Зодијак представља замишљени појас на небу који окружује и прати линију 

еклиптике, путање коју Сунце пређе за годину дана. Подељен је на дванаест 

једнаких делова који се називају знаци зодијака. Представа зодијака подразумева 

визуелни приказ ових дванаест знакова, најчешће распоређених кружно или 

полукружно, мада могу бити постављени и на друге начине. 

Зодијак је настао у V веку пре нове ере, на подручју ахеменидске 

Вавилоније, где је коришћен као координатни систем за одређивање положаја 

планета. Као такав, показао се као веома користан за израђивање астролошких 



прорачуна- одређивања релативних односа небеских тела и њихових кретања на 

основу којих су вршена прорицања будућих догађаја. Са даљим развојем и 

ширењем астрологије, и зодијак је почео да улази у све већу употребу. Током 

периода хеленизма, начин његовог приказивања се стандардизовао и појединачни 

знаци су добили свој препознатљив изглед који ће остати готово неизмењен до 

данашњих дана. 

Од тада, па током целог античког периода, зодијак ће представљати један од 

најзаступљенијих мотива у уметности, присутан у различитим уметничким 

формама, као и у разним сферама живота: од подних мозаика и штуко таваница, 

како приватних вила, тако и храмова, преко фунерарних стела и саркофага, затим 

предмета за свакодневну употребу, сунчаних сатова, до представа на царским 

споменицима и новцу, и другим. Поред тога што је био део царске иконографије, 

зодијак је био и чест атрибут античких божанстава, како оних који су припадали 

грчко-римском пантеону, тако и оних који се везују за мистеријске култове, попут 

култова Митре, Сераписа и Изиде и других. Поједини знаци или читав зодијак 

често су се приказивали на талисманима и другим предметима коришћеним при 

практиковању астралне магије. 

Због његових астролошких и магијских асоцијација, заступљености у 

царској и религијској античкој уметности, представа зодијака је за касније 

хришћанске посматраче морала поседовати снажнан пагански карактер. Упркос 

томе, мотив зодијака је нашао своје место на бројним сакралним споменицима 

средњег века. Најстарији примери који су нам сачувани потичу из IX века и 

приказују знаке зодијака на мањим литургијским предметима; нешто касније, 

налазимо их на металним крстионицама, потом на подним мозаицима, да би у XII 

веку постали чест украс портала романичких цркава широм Западне Европе. У 

готичком периоду, биће присутан и на витражима, понегде и на сликаној фреско 

декорацији у унутрашњости цркава, а готово током читавог периода средњег века, 

своје место ће налазити у бројним илуминираним рукописима. Зодијак се јавља и у 

византијској уметности. Сачувано нам је и познато за сада свега неколико примера, 

али учесталост мотива у пост-византијској уметности би могла да указује на 

његову већу заступљеност у периодима пре пада Цариграда. Сви ови примери 



зодијака у средњовековној уметности би представљали непосредан предмет 

истраживања докторског рада „АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА 

МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА”. Највећа пажња била би 

ипак посвећена примерима који на најбољи начин илуструју процес прилагођавања 

овог мотива хришћанској тематици, било да је то изведено изменама у његовој 

иконографији, било распоредом у оквиру ликовног програма једног споменика, 

било натписима који су га пратили, чиме је добијао ново значење које га је чинило 

компатибилним са постулатима хришћанске вере који су били на снази у периоду 

настанка тог уметничког дела. Примери би били селектовани из периода читавог 

средњег века, посматраног као феномен дугог трајања, и из свих географских 

подручја у којима се јавља хришћанска култура и уметност, што би подразумевало 

области читаве Европе, Блиског Истока и Северне Африке. Ради компарације, у 

раду би били анализирани и примери зодијака из античке уметности, као и 

поједини примери из каснијих епоха. Такође, пажња би била посвећена и 

примерима зодијака у јеврејској уметности којима би у раду било посвећено 

посебно поглавље, из разлога што би могли да пруже бољи увид у механизме 

апропријације овог мотива од стране једне такође,  монотеистичке религије из које 

је хришћанство и потекло и са којом је делило многе традиције, начела, као и свете 

списе. 

 

Циљ истраживања: 

Циљ истраживања докторског рада „АПРОПРИЈАЦИЈА И 

ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА” 

било би пружање прегледа различитих видова и варијетета у којима се мотив 

зодијака јавља у средњовековној уметности, утврђивање значења које је имао за 

тадашње уметнике, наручиоце и посматраче, препознавање историјских, културних 

и уметничких фактора који су условили и подстакли његово преузимање из 

античке уметности, те откривање и представљање различитих процеса 

трансформације и реконтекстуализације које је мотив претрпео да би се уклопио у 

нов хришћански смисао. 



Такође, током рада би био учињен напор ка састављању што целовитијег 

списка средњовековних уметничких споменика који поседују представе зодијака. 

Поред тога што би допунио раније покушаје који су остали непотпуни, овај списак 

би се разликовао од досадашњих по томе што би примери у њему били наведени 

хронолошким редоследом. На тај начин би евентуално могле да се уоче 

правилности у појављивању зодијака у средњовековној уметности. Са истим циљем 

би у раду била приказана и мапа споменика који садрже мотив зодијака. 

 

Методолошки приступ истраживању: 

Приступ истраживању у докторском раду ,,АПРОПРИЈАЦИЈА И 

ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА'' 

био би интердисциплинаран и обухватао би методе различитих друштвених и 

хуманистичких наука. Примарни метод који би у раду био примењен је 

иконографско-иконолошки, један од најзначајнијих и најзаступљенијих метода у 

историји уметности, који је развијен у првој половини XX века захваљујући раду 

Ервина Панофског и Абија Варбурга. Овај метод се бави тематиком и значењем 

уметничких дела и њиховим тумачењем у оквиру културе у којој су настали, што 

подразумева ослањање на знања и методе других дисциплина поред историје 

уметности. У овом раду конкретно, биле би коришћене методе дисциплина 

историје, историје књижевности, археологије, антропологије, класичних наука, 

теологије, патристике, друштвене историје и историје науке. 

У раду би најпре био обајшњен и приказан настанак и развој зодијака у 

историји науке, различите примене које је налазио и значења која је имао. Био би 

приказан и развој његове иконографије и различити варијетети у којима се 

појединачни знакови јављали и то би представљало део поглавља посвећеног 

зодијаку у античкој уметности. За разумевање мотива зодијака у средњем веку 

неопходно би било размотрити његове најраније манифестације, различите видове 

у којима се јавља, као и значења која је могао да има у античком периоду, тако да 

можемо рећи да се предмету истраживања приступа и са компаративне тачке 

гледишта. Паралеле би биле направљене и са примерима зодијака у јеврејској 

уметности, који би били представљени у посебном поглављу у оквиру ког би били 



истражена заступљеност астрологије у јеврејској историји, религији, космологији и 

књижевности, као и различити ставови који су према њој изражавани. 

Зодијак је један од кључних елемената астрологије и за његово правилно 

разумевање је неопходно истражити и анализирати положај који је астрологија 

имала у средњовековној мисли и друштву. Са тим циљем, у једном делу рада био 

би приказан кратак преглед историје астрологије- од њених почетака у 

Вавилонском царству, даљег развоја у хеленистичком и римском периоду, све до 

средњег века. Након тога, нешто детаљније би била представљена историја 

астрологије у средњем веку- период стагнације и замирања након пада Римског 

царства, спорадичних јављања у периоду Каролиншке ренесансе, поновног 

процвата у XII веку када почињу да се преводе списи арапских и грчких астролога, 

и каснији развој и ширење. Положај астрологије у средњем веку не може се 

разумети без разматрања њене присутности, како у највишим дворским и 

аристократским круговима, тако и у нижим друштвеним слојевима. У ту сврху, 

била би испитана и наведена сведочанства о ангажовању астролога од стране 

владара, као и законске норме које су се односиле на рад астролога, коментари 

хришћанских отаца који говоре о практиковању астрологије у њихово време и 

други писани извори, али и предмети доступни куповној моћи већег дела 

становништва попут талисмана и амајлија, али и часослова, у којима можемо, 

поред илустрација зодијака, наћи и различите записе везане за астрологију и 

астралну магију. Такође би, у оквиру овог поглавља посвећеног астрологији у 

средњем веку, био изложен и преглед развоја и рецепције астрологије у 

византијском културном кругу, пре свега у самом Ромејском царству, са свим 

својим особеностима.  

Приступ при разматрању астрологије и њеног статуса у средњовековном 

систему наука, као и месту које је заузимала у свакодневном животу људи, у 

суштини је ревизионистички и близак је оном који налазимо у новијој 

историографији, нарочито у радовима Кокуа фон Штукрада, Темзин Бартон и 

Николаса Кемпиона. У старијим студијама везаним за историју науке, астрологија 

је готово занемаривана, оценама да се ради о обичном сујеверју, окултистичкој и 

херметичкој пракси која не заслужује већу пажњу истраживача. Примењивање 



модерних критеријума и концепта о томе шта је наука приликом проучавања 

античких и средњовековних метода и идеја, као и лична уверења везана за 

валидност и утемељеност астрологије, дуго су онемогућавала правилно 

сагледавање утицаја и значаја који је ова пракса поседовала у прошлости. 

Захваљујући радовима ових новијих истраживача можемо видети да је астрологија 

била далеко више интегрисана у средњовековну мисао и систем веровања него што 

је оцењивано у старијој литератури. Постоје и становишта да је управо 

интересовање за астрологију подстакло талас превођења арапских списа у XII веку, 

доводећи тако средњовековну културу у додир са делима античке филозофије и 

науке која су била сачувана у арапским преводима, што је за последицу имало 

појаву културног и научног процвата у Западној Европи познатог као ренесанса XII 

века. Везе астрологије са науком, филозофијом, теологијом и космологијом тог 

времена би посебно биле испитане у оквиру поглавља Астрологија у средњем веку, 

што би могло да се покаже као значајно, нарочито с обзиром да у XII веку 

започиње пролиферација мотива зодијака у средњовековној уметности. 

Неразумевање положаја астрологије у средњовековној култури за последицу 

је имало и непотпуне интерпретације мотива зодијака у уметности тог периода. 

Често се у литератури наилази на тумачења по којима је зодијак на сакралним 

споменицима искључиво астрономски или хронолошки симбол. То је 

поједностављено тумачење које елиминише потребу за разматрањем астрологије и 

њеног проблематичног и комплексног статуса у хришћанској мисли и друштву, а 

самим тим, такво тумачење је и неадекватно. Астрологија је била део класичног 

наслеђа, преузета у средњем веку као део квадривијума, и као таква, била је део 

наставног програма свих европских универзитета. Средњовековна медицина се 

није могла замислити без употребе астрологије; прорачунавање најповољнијег 

тренутка за обављање операција, превијања или купања пацијента је представљало 

саставни део метода лечења примењиваних од готово свих образованих лекара. 

Било је устаљено веровање да одређеним деловима тела владају одређени знаци, 

што је илустровано бројним представама „Човека зодијака”, међу којима је једна од 

најпознатијих она коју налазимо у Très Riches Heures du Duc de Berry. Такође, 

важно је напоменути да су током читавог средњег века границе између астрономије 



и астрологије биле често нејасне и померљиве, као и да су оба термина 

употребљавана наизменично да означе оно што данас подразумевамо и под 

астрологијом и астрономијом. Имајући то у виду, као и распрострањеност и 

прихваћеност астрологије у великом делу средњовековног друштва, тешко је са 

сигурношћу прихватити да је у очима наручилаца и посматрача зодијак у визуелној 

култури средњег века био сведен само на астрономско или хронолошко значење.  

Неопходан за разумевање статуса астрологије у средњовековној култури, а 

нарочито за појаву зодијака на хришћанским споменицима, јесте став Цркве и 

њених најзначајнијих представника и мислилаца према овој дивинаторној техници. 

Упркос увреженом убеђењу да је тај став у целости негативан, детаљнији увид у 

списе различитих хришћанских аутора показује да је тај однос заправо много 

комплекснији и изнијансиранији. Генерално расположење према астрологији јесте 

било неповољно, за шта су постојали вишеструки разлози. Међу њима је свакако 

било и паганско порекло астрологије- на њу се гледало као на реликт паганских 

сујеверја и део паганске религије. Такође, њеном угледу није погодовало ни што је 

повезивана са различитим јеретичким сектама и што је често осуђивана у оквиру 

напада на њихова уверења. Црква није благонаклоно гледала ни на један вид 

прорицања будућности и сви су махом били довођени у везу са магијом, која је 

била посебан предмет осуде од самих почетака хришћанства. Највећи проблем, 

ипак, представљао је свакако инхерентни фаталистички детерминизам астрологије, 

односно схватање да је живот људи, као и дешавања на земљи, предодређен 

кретањем и положајем звезда, схватање које се косило са хришћанском доктрином 

слободне воље. Постојала су и извесна компромисна решења, каква су рецимо могу 

наћи у Препознавањима Псеудо-Климента, по којима положај звезда одређује само 

предиспозиције за реализовање неког догађаја или подухвата, али не гарантује 

нужно и његово испуњење. Овакво становиште заступа већина савремених 

астролога и карактеристично је за такозвану „меку” астрологију, чији се принципи 

могу сумирати латинском изреком Astra inclinant non necessitant. Код појединих 

хришћанских аутора можемо наћи и извесне концесије према астрологији; иако 

заступају став противљења астрологији и осуђују њено практиковање, ови аутори 

не доводе у питање њену делотворност. Тако код Тертулијана налазимо 



становиште да је бављење астрологијом било дозвољено и оправдано само до 

Христовог рођења, а Августин, један од највећих ауторитета у средњем веку, иако 

се оштро противио астрологији ипак је признавао утицај звезда на људско тело и 

физичке предиспозиције. Ставови ових и других значајних црквених отаца били би 

изложени у докторком раду, као и одлуке црквених сабора које су се односиле на 

астрологију.  

Поред ових ненамерних афирмација, постојали су и свесни напори 

прилагођавања астрологије хришћанском учењу. Један од њих је било и стварање 

христијанизованог зодијака, односно давања хришћанског значења и симболике 

знацима зодијака. Један од најранијих таквих покушаја налазимо у Беседи 

неофитима Зенона од Вероне из IV века у којој он новим члановима пастве нуди 

нови „хришћански хороскоп” који је на снази од часа њиховог новог рођења, 

односно крштења. Том приликом, он даје ново хришћанско значење знацима 

зодијака, поистовећујући Овна са Јагњетом Божијим, Близанце са Старим и Новим 

Заветом, знак Ваге са Сином Божијим који из Девице произилази и који ће доћи да 

подели правду свима, да наведемо само неке од знакова и изведених аналогија. Ова 

беседа епископа Зенона не представља тежњу ка инкорпорирању астрологије у 

хришћанско учење, нити стварање некакве нове хришћанске астрологије, већ је 

једноставно алегорија осмишљена да догме учини пријемчивијим новопосвећенима 

којима је астрологија очигледно била део живота и схватања, што можемо 

закључити из саме беседе. Какво је значење ова беседа имала за средњовековне 

читаоце, не знамо, али сличне покушаје христијанизовања зодијака срећемо и 

касније у средњем веку. У каролиншком периоду, налазимо у једном рукопису из 

IX века који се чува у архивама Сен Галена, поему извесног Хиреника у којој он 

приписује знацима зодијака имена личности из Светог Писма. У XII веку, 

нормански песник Филип д Таун је у свом компутусу поделио знаке зодијака на 

три групе у зависности од тога које од лица Свете Тројице означавају. Сви ови 

примери, и други који се јављају, били би представљени у посебном поглављу 

посвећеном зодијаку у средњовековној књижевности. Проучавање зодијака у 

писаној речи би могло да се покаже као веома значајно за разумевање зодијака у 

ликовним уметностима, нарочито на оним примерима у којима су унете промене у 



стандардну иконографију знакова да би се нагласила њихова нова хришћанска 

симболика. Један од таквих примера је и подни мозаик крипте цркве Сан Савино у 

Пјаћенци из XII века, где је уместо знака Овна приказано јагње, на шта реферира и 

поменута Зенонова беседа. У појединим рукописима можемо наћи представе Адама 

и Еве како означавају знак Близанаца. Неки знаци нису морали да мењају 

иконографију, већ им је само придодато христолошко значење, пошто су њихове 

ликовне репрезентације већ коришћене да симболизују Христа, као што је случај са 

знацима Риба и Лава. Знак Девице је поистовећиван са Богородицом, што је 

наглашено на Богородичином порталу катедрале Нотр Дам у Паризу, где је 

првобитно представа Девице изостављена из групе знакова приказаних на 

довратницима, јер се подразумевало да је већ приказана у виду Богородице са 

дететом која је заузимала средишње место на тримоу. Као што смо већ нагласили, 

овакви примери би били посебно обрађени у раду, јер на њима процес 

христијанизације најочигледнији и вероватно би њиховом анализом били у стању 

највише да сазнамо о значењу зодијака на хришћанским споменицима.  

Треба на крају напоменути да би у раду била примењена теорија 

апропријације, схваћене као скуп „комплексних процеса којима се простори, 

предмети и други 'изрази културе' доводе да представљају нешто друго од њихове 

оригиналне намене” како су је дефинисале Кетлин Ешли и Вероник Плеш у свом 

уводнику специјалног броја часописа Journal od Medieval and Early Modern Studies 

(32:1, Winter 2002) посвећеном овој теми. Апропријација је постала популаран 

појам у новијој литератури различитих академских дисциплина, а како ове две 

ауторке наводе, историчари уметности су се бавили њом деценијама а да нису 

користили тај конкретан израз, већ су говорили о адаптацијама, позајмљивању, 

транслацији, цитатима итд. Ипак, овај термин поседује већу прецизност када је 

тежња аутора да се усредсреди на процесе уметничке производње у њиховим 

културним и друштвеним контекстима више него на сам уметнички предмет и у 

себи садржи наглашенију билатералност јер разматра првобитне узоре заједно са 

предметом истраживања.  

 

Предложена структура тезе: 



Докторски рад „АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА 

ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА” имао би следећу предложену 

структуру: 

1. Уводна разматрања, у оквиру којих би били представљени предмет и 

циљ истраживања, географски и хронолошки оквири, методе и 

приступ који би били примењени у раду, преглед досадашњих 

интерпретација зодијака, као и историографије астрологије. 

2. Историја зодијака, поглавље у коме би био представљен настанак и 

развој зодијака у историји науке, као и различите примене које је 

налазио у прошлости. 

3. Астрологија у средњем веку, поглавље које би било посвећено 

сагледавању астрологије са различитих аспеката у циљу одређивања 

њене улоге и статуса у средњовековној култури и друштву. Са тим 

циљем би, у оквиру овог поглавља, најпре била приказана сажета 

историја астрологије у старом веку, а потом детаљнији преглед 

развоја и ширења астрологије у средњем веку, како на Западу Европе, 

тако и у Византијском царству. У овом поглављу би била испитана 

распрострањеност астрологије у средњовековном друштву, као и 

њено присуство у науци и филозофији средњег века, а значајан део 

би био посвећен и ставовима отаца хришћанске цркве према 

астрологији, као и одлукама црквених сабора које су се односиле на 

њено практиковање. 

4. Зодијак у античкој уметности, поглавље у којем би били 

представљени најзначајнији примери зодијака у хеленистичкој и 

римској уметности који сведоче о распрострањености овог мотива, 

различитим иконографским шемама у којима се јавља, као и 

значењима која је поседовао. 

5. Зодијак у јеврејској уметности, поглавље у којем би била приказана 

и анализирана појава овог мотива у синагогама и на јеврејским 

богослужбеним предметима, као и различити ставови према 

астрологији које налазимо у оквиру јудаизма. 



6. Христијанизација зодијака у средњовековној књижевности, 

поглавље које би за предмет имало примере давања хришћанског 

значења зодијаку, најчешће кроз алегоризацију, у делима 

средњовековних аутора. 

7. Зодијак у хришћанској уметности средњег века, поглавље које би се 

бавило мотивом зодијака на средњовековним уметничким 

споменицима и предметима, са фокусом на оне примере који на 

најбољи начин одражавају процесе апропријације и христијанизације 

мотива. У овом поглављу би се приступило расветљавању тих 

феномена, анализом различитих примера, компарацијом са 

примерима из античке и јеврејске уметности, разматрањем 

досадашњих интерпретација, детектовањем евентуалних локалних 

карактеристика у приказивању, као и хронолошке заступљености и 

специфичности у појављивању, утврђивањем веза са примерима 

христијанизације зодијака у књижевности и повезаности са 

космолошким и есхатолошким идејама доба, и детерминисањем 

узрока који су до ове појаве довели. 

8. Закључна разматрања 

9. Каталог и мапа споменика 

10. Извори и библиографија 

 

 

Основне хипотезе: 

Једна од хипотеза које би биле изнете у овом раду била би: да мотив 

зодијака у хришћанској уметности није могао да се јави док се хришћанска култура 

није успоставила као доминантна на подручју Европе. Апропријација подразумева 

надмоћ културе која преузима у односу на ону над којом се та апропријација врши, 

стога је мотив зодијака могао постати део визуелних програма хришћанских 

споменика тек када више није постојала опасност да паганске идеје и веровања 

могу да надвладају популарност и уздрмају позиције хришћанских догмата. То 

може да послужи као објашњење за чињеницу да немамо сачуване примере 



зодијака из ранохришћанске уметности. Зодијак је био део визуелног идентитета 

паганских религија и култова, стога није био погодан мотив за хришћанску 

уметност у том формативном периоду. Његово релативно касно појављивање у 

хришћанској уметности, није пак последица нестабилне позиције или мањка 

доминације хришћанске религије на европском тлу, веће пре недостатка 

литерарних извора и визуелних образаца. То је нарочито карактеристично за 

западни део Европе, где је класично наслеђе готово заборављено. Занимљиво је да 

се мотив зодијака јавља управо у периоду Каролиншке ренесансе, када се после 

неколико векова поново појављују астролошки списи на латинском. Највећу 

распрострањеност овај мотив стиче управо у периоду све већег прилива 

астролошких текстова преведених са арапског у XII веку који коинцидира са 

таласом градње нових романичких цркава, те ће наћи своје место у оквиру богатог 

скулптуралног програма њихових фасада. То је такође једна од хипотеза овог рада, 

да појављивање зодијака у одређеним периодима европске историје није случајност 

и да је уско повезано са ширењем астрологије, која није била никаква окултна или 

забрањена дисциплина, већ део средњовековног погледа на свет и разумевања 

функционисања космоса и васељене. 

 

Имајући у виду да је литература која се бави зодијаком у средњовековној 

уметности оскудна и да не постоји целовитији преглед појаве овог мотива, већ су 

углавном до сада објављивани чланци који се баве појединачним споменицима на 

којима се зодијак јавља, рад који би за предмет имао дела из периода читавог 

средњег века и из свих области у којима се стварала хришћанска уметност, могао 

би да омогући бољи увид у овај феномен, као и у сложену проблематику везану за 

питања рецепције астрологије у хришћанској култури, али и односа према делима 

античке уметности и науке, и да пружи целовитији преглед различитих видова 

визуелизације мотива зодијака у средњем веку, његове функције и значења, чиме 

би значајно била допуњена у досадашњој историографији изнета разматрања ове 

теме.  

Због свега наведеног упућујем молбу Научно-наставном већу да ми одобри 

научно-истраживачки рад и израду докторске тезе.  
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Предмет и циљ дисертације: 

 

Непосредни предмет проучавања докторске дисертације 

«АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА У 

УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» су представа зодијака сачуване у зидном 

сликарству, на подним мозаицима, у књижној илуминацији и архитектонској 

пластици, настале током средњег века у оквиру византијској културног круга као и 

визуелне културе западне Европе. Највећа пажња биће посвећена примерима који 

на непосредно илуструју процес прилагођавања овог мотива концептима и 

визуелној култури хришћанске цивилизацији средњег века - било изменама у 

домену иконографије, било распоредом у оквиру ликовног програма једног 

споменика, било пратећим натписима, чиме је мотив зодијака у уметности средњег 

века добијао ново значење у складу са догмом и праксом хришћанске вере из 

времена и културног оквира свог настанка и рецепције. У дисертацији ће бити 

разматрани примери тако формулисаног мотива зодијака са подручја Европе, 

Блиског Истока и Северне Африке који се јављају током читавог средњег века. У 

својству компаративног материјала у дисертацији би били анализирани и примери 

зодијака из античке уметности, као и поједини примери из познијих епоха. Пажња 

би била посвећена и примерима зодијака у јеврејској уметности којима би у раду 

било посвећено посебно поглавље, будући да управо они могу да пруже бољи увид 

у механизме апропријације овог мотива већ од стране оне монотеистичке религије 

из које је хришћанство потекло и са којом је делило многе традиције, принципе као 

и свете списе.  

Зодијак представља замишљени појас на небу који окружује и прати линију 

еклиптике, путање коју Сунце пређе за годину дана. Подељен је на дванаест 

једнаких делова који се називају знаковима зодијака. Представа зодијака 

подразумева визуелни приказ ових дванаест знакова, најчешће распоређених 

кружно или полукружно, мада могу бити постављени и у низу. 

Зодијак је настао у V веку пре нове ере, на подручју ахеменидске 

Вавилоније, где је коришћен као координатни систем за одређивање положаја 

планета. Као такав, показао се као веома користан за израђивање астролошких 



прорачуна, одређивања релативних односа небеских тела и њихових кретања на 

основу којих су вршена прорицања будућих догађаја. Са даљим развојем и 

ширењем астрологије, зодијак улази у све већу употребу. Током периода хеленизма 

начин његовог приказивања се стандардизује и појединачни знаци добијају свој 

препознатљив изглед који ће остати готово непромењен до данашњих дана.  

Од тада, па током читавог античког периода, зодијак ће представљати један 

од најзаступљенијих мотива у уметности, присутан у различитим уметничким 

формама и сферама живота: од подних мозаика и штуко таваница, како приватних 

вила тако и храмова, преко фунерарних стела и саркофага, предмета за свакодневну 

употребу, сунчаних сатова, до представа на царским споменицима и новцу.. Поред 

тога што је био део царске иконографије, зодијак је био и чест атрибут античких 

божанстава, како оних који су припадали грчко-римском пантеону, тако и оних 

који се везују за мистеријске култове, попут Митре, Сераписа, Изиде и других. 

Поједини знаци или читав зодијак често су се приказивали на талисманима и 

другим предметима коришћеним при практиковању астралне магије. 

Због својих астролошких и магијских асоцијација, заступљености у царској 

и религијској античкој уметности, представа зодијака је за касније хришћанске 

посматраче морала имати изразито пагански карактер. Упркос томе, мотив зодијака 

је нашао своје место на бројним сакралним споменицима средњег века. Најстарији 

примери који су нам сачувани потичу из IX века и приказују знаке зодијака на 

мањим литургијским предметима; нешто касније, налазимо их на металним 

крстионицама, потом на подним мозаицима, да би у XII веку постали чест украс 

романичких портала цркава широм Западне Европе. У готичком периоду, биће 

присутан и на витражима, понегде и на сликаној фреско декорацији у 

унутрашњости цркава, а готово током читавог периода средњег века, своје место ће 

налазити у бројним илуминираним рукописима. Зодијак се јавља и у византијској 

уметности. Сачувана су нам и позната за сада само три примера. С друге стране, 

често се јавља у пост-византијској уметности, што би, посредно, могло да указује 

на некад веће присуство данас несталих примера овог мотива и у време пре пада 

Цариграда. 



Циљ докторске дисертације «АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА 

МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» јесте стварање 

заокружене слике о различитим видовима и иконографским решењима у којима се 

мотив зодијака јавља у средњовековној уметности, утврђивање значаја и значења 

које је имао за наручиоце и посматраче, препознавање историјских, културних и 

уметничких чинилаца који су условили и иницирали његово преузимање из 

уметности паганске антике, те откривање и представљање различитих процеса 

трансформације и реконтекстуализације које је мотив претрпео да би се уклопио у 

нови, хришћански смисао. Циљ докторске дисертације јесте и евидентирање и 

истраживање свих познатих примера зодијака у средњовековној уметности, 

обзиром да су досад објављени покушаји били непотпуни. Примери би били 

наведени хронолошки, са тежњом да се уоче евентуалне правилности у 

појављивању зодијака. Са истим циљем би била представљена и мапа 

распрострањености споменика на којима се појављује зодијак. 

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

 

Докторска дисертација «АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА 

МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» има предложену 

структуру изражену кроз следећа поглавља: 

11. Уводна разматрања, у оквиру којих би били представљени предмет и 

циљ истраживања, географски и хронолошки оквири, методе и приступ 

који ће бити заступљени у раду, преглед досадашњих интерпретација 

зодијака, као и историографије астрологије. 

12. Историја зодијака, поглавље у коме би био представљен настанак и 

развој зодијака у историји науке, као и различите примене које је 

налазио у прошлости. 

13. Астрологија у средњем веку, поглавље које би било посвећено 

сагледавању астрологије са различитих аспеката у циљу одређивања 

њене улоге и статуса у средњовековној култури и друштву. Са тим 

циљем би, у оквиру овог поглавља, најпре била приказана сажета 



историја астрологије у старом веку, а потом детаљнији преглед развоја 

и ширења астрологије у средњем веку, како на западу Европе, тако и у 

Византијском царству. У овом поглављу би била испитана 

распрострањеност астрологије у средњовековном друштву, као и њено 

присуство у науци и филозофији средњег века, а значајан део би био 

посвећен и ставовима отаца хришћанске цркве према астрологији, као 

и одлукама црквених сабора које су се односиле на њено 

практиковање. 

14. Зодијак у античкој уметности, поглавље у којем би били 

представљени најзначајнији примери зодијака у хеленистичкој и 

римској уметности који сведоче о распрострањености овог мотива, 

различитим иконографским шемама у којима се јавља, као и 

значењима која је поседовао. 

15. Зодијак у јеврејској уметности, поглавље у којем би била приказана и 

анализирана појава овог мотива у синагогама и на јеврејским 

богослужбеним предметима, као и различити ставови према 

астрологији које налазимо у оквиру јудаизма. 

16. Христијанизација зодијака у средњовековној књижевности, поглавље 

које би за предмет имало примере давања хришћанског значења 

зодијаку, најчешће кроз алегоризацију, у делима средњовековних 

аутора. 

17. Зодијак у хришћанској уметности средњег века, поглавље које би се 

бавило мотивом зодијака на средњовековним уметничким 

споменицима и предметима, са фокусом на оне примере који на 

најбољи начин одражавају процесе апропријације и христијанизације 

мотива. У овом поглављу би се приступило расветљавању тих 

феномена, анализом различитих примера, компарацијом са примерима 

из античке и јеврејске уметности, разматрањем досадашњих 

интерпретација, детектовањем евентуалних локалних карактеристика у 

приказивању као и хронолошке заступљености и специфичности у 

појављивању, утврђивањем веза са примерима христијанизације 



зодијака у књижевности и повезаности са космолошким и 

есхатолошким идејама доба, и детерминисањем узрока који су до ове 

појаве довели. 

18. Закључна разматрања 

19. Каталог и мапа споменика 

20. Извори и библиографија 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању везаном за израду 

докторске дисертације «АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА 

ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» тичу се следећег: мотив зодијака у 

хришћанској уметности није могао да се јави док се хришћанска култура није 

успоставила као доминантна на подручју и у време које представљају географске и 

хронолошке оквире истраживања ове дисертације. Мотив зодијака могао је постати 

део визуелних програма хришћанских споменика тек када више није постојала 

опасност да паганске идеје и веровања могу да надвладају популарност и уздрмају 

позиције хришћанских догмата. Једна од хипотеза од којих ће се полазити у 

истраживању јесте да апропријација и христијанизација мотива зодијака у 

уметности средњег века, у византијском културном кругу као и у 

западноевропским оквирима, никако није пука случајност већ је тесно и 

непосредно повезано са ширењем астрологије, која је у средњовековној 

цивилизацији није била забрањена дисциплина већ део погледа на свет и пут 

разумевања поретка и начина функционисања космоса и васељене, интегрисана у 

хришћанско схватање света. 

  

Методе које ће се у истраживању применити: 

 

Методе које ће се применити у изради докторске дисертације 

«АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА У 

УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» обухватају методе више друштвених и 



хуманистичких наука. Примарни метод који би био примењен у раду је 

иконографско-иконолошки, један од најзначајнијих и најзаступљенијих метода у 

историји уметности, који се у овој научи развија и примењује од времена Ервина 

Панофског и Абија Варбурга. Овај метод се бави тематиком и значењем 

уметничких дела и њиховим тумачењем у оквиру културе у којој су настали, што 

подразумева и ослањање на знања и методе других дисциплина поред историје 

уметности. У изради ове докторске дисертације то су друштвена историја, историја 

књижевности, историја науке, историја астрологије, археологија, антропологија, 

класичне науке, теологија (посебно патристика). 

  

Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Очекивани резултати и научни допринос истраживачког рада на докторској 

дисертацији «АПРОПРИЈАЦИЈА И ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА 

У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ ВЕКА» омогућио би свеобухватан увид и дао основу 

за дубље разумевање сложене проблематике везану за питања рецепције 

астрологије у хришћанској култури, као и њеног односа према делима паганске 

античке уметности и науке уопште. Истраживачки рад на овој докторској 

дисертацији такође би омогућио целовитији увид у различите видове визуелизације 

мотива зодијака у средњем веку, његове функције и значења, чиме би значајно била 

допуњена у досадашњој историографији изнета разматрања ове теме. 

  

 

Закључак: 

 

Ценећи да је предлог Иване Лемкул заснован на добро планираном 

истраживачком раду, одличном познавању писаних извора и споменичке грађе као 

и објављене литературе, те да је предложени приступ научно оправдан и 

методолошки релевантан због чега може представљати иновативни допринос 

развоју историје уметности, предлажемо Наставно научном већу Филозофског 

факултета Универзитета у Београду да докторанду Ивани Лемкул одобри рад на 



изради докторске дисертације под насловом «АПРОПРИЈАЦИЈА И 

ХРИСТИЈАНИЗАЦИЈА МОТИВА ЗОДИЈАКА У УМЕТНОСТИ СРЕДЊЕГ 

ВЕКА»  
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